

芊芊艾草款款情

又是一年端午节,家家户户的门上都插满了艾草,整个村子里到处都飘散着艾草的香味。母亲一大早起来,边洗漱边叹气,明天就是端午了,该到西山坡采些艾草来。

往年端午这一天,母亲总是天还没亮就起来,煮好粽子和鸡蛋,然后迎着熹微的晨光,采回大把的艾草挂在门框、窗棂上,插在我们的耳畔或发间,剩下的就晒在窗台上,待晾干后用剪子剪碎备起来,用来泡水,擦地擦席子擦灶台,还用艾草水给我们洗手洗脸甚至洗脚洗澡,母亲说艾草水不但杀菌、驱蚊而且低碳环保。母亲还说,带着露水的艾叶味道尤其独特,沁人心脾,清目醒脑。

记得去年端午节,母亲在屋内不停地叹息着。我看出了母亲的心

思,忙把我买来的花露水、蚊香、利康液之类夏季防蚊驱蚊的必需品全部放在母亲面前,母亲还是摇头叹息,这些药物类的东西怎抵得上艾草的自然天成无毒害的功效呢?这时父亲走进来说,今天是端午节,让你母亲多采些艾草!我疑惑,自从母亲病了,身体一直没有硬朗起来,整个春天都没走出门口半步,怎么去西山坡采艾草呢?

原来父亲在初春时节,已经从山坡上移植来很多艾草根,栽在墙根下。在父亲精心护理下,那些艾草虽然纤细柔弱,但盈盈绿意在端午的晨曦中散发出款款清香。父亲扶着母亲,母亲轻轻地采下一株艾草,激动地双眼含泪,一脸深情地望着父亲微笑。

“执子之手,与子共著。执子之

□ 缪金培

手,与子同眠。执子之手,与子偕老。执子之手,夫复何求?”我望着父亲扶着母亲采摘着一株株馨香四溢的艾草,使我想起了母亲确诊为风湿性心脏病住进医院的日子。那时我和弟弟去医院陪护,父亲却坚决不让,他说他一个人就行,他说只有他最了解母亲。其实把重病中的母亲交给我们,父亲是不放心,再苦再累他都想自己陪在母亲身边。父亲就这样没日没夜地守护在母亲床边整整一个冬天。

母亲出院了,但并没有完全恢复,经常咳血、心悸,三天两头闹感冒。数九和春寒季节病情会更严重,几乎不能到院子里走动。平时少言少语的父亲便承担起了全部家务,而母亲是个勤快人,一下子

什么都不让她做倒觉得不适应,嘴里开始不停地唠叨,这儿脏了,那儿乱了;哪块地该种啥,哪块地要平整才好顺地势浇水;东家随婚礼份子,西家送月子面……父亲就在母亲的唠叨声中忙里忙外,凡事做得井井有条。

其实,父母的一生从不言爱,但并不是没有爱,只是爱的深沉,爱的专注,爱的让人感动,爱的让人羡慕。想着这些往事,望着父亲母亲在端午的晨光中相扶相牵的剪影,不由地感叹——芊芊艾草款款情。



柔情苇香

□ 戴永瑞

端午节还没有到,我们兄弟几个跟着大人到水边去打粽叶,水边长着茂密的芦苇,我们在芦苇丛里穿来穿去。

最终吸引我们的还是芦苇,夏天的芦苇像乡下那窜着个子的女孩。前几天还没有我们的腰高,一场透雨浇来,现在居然没过了我们的头顶。我们在芦苇下面踮着脚尖,想看看阳光下的芦苇荡到底是个什么样的世界,但一切都让我们失望。我们只感受到天空下绿色的柔光,以及清凉的风在自己的头顶上奔跑着。妈妈就在不远处打着粽

叶,芦苇叶子披着闪烁着阳光的颜色,妈妈选择好了个大的,小心地从芦苇杆上拽下来,“咔嚓”一声脆响,芦苇叶离开的那一刻有些缠绵,但还是显得很坚决。我们看着妈妈的动作竟傻了,妈妈轻盈的动作里面有许多不舍和迟疑。

我们也学着妈妈那样,掰下芦苇杆,但样子很粗暴。妈妈制止我们,告诉我们要选择个大的,留着那些狭长的,鲜嫩的,她们还要成长。她说,动作也要轻柔点。也是那时,我们懂得了任何自然的生命都应该受到尊重。她们和我们人类一

样肯定也有与生俱来的各种感觉。

一枚枚苇叶从母体上脱离下来,一股股清香也随着我们的手指从空中倾泻而下,那一刻,满眼的绿色在空中辉映着。我们迫不及待选择一些韧劲强些的叶子,就翻卷着做出了苇叶哨子,吹着哨子,那流畅的哨音像轻轻的流水,空气中就有了青青的风,淡淡的清香也随着满溢开来。

回家后,为防止苇叶脱水变脆和生虫,妈妈就将这些苇叶用热水淖了,叠放着,用绳子扣在一起,晾干后挂在自家的墙上。我们感到不

解,她笑着,这样存起来,想什么时候吃粽子就什么时候拿来用。

明天就是端午了,我们到水边找来菖蒲,又从屋后割来艾草,最后找来几颗蒜头,用红绳子捆扎好。妈妈要我们把它们悬吊在门楣上。当一切完毕的时候,屋里的粽子已经飘出了香味。那袅袅的香味与水乡的芦苇清香相呼应,顷刻间包围了整个村庄。

就在那一刻,苇叶成了名符其实的粽叶了,就像我们的成长一样,一夜之间感到了自己突然长高,面对身边的世界学会沉默和思考了。

端午颂

□ 谢祺相

菖蒲倒悬如剑
能否斩断
滚滚东流的江水
艾草香气袭人
能否勾起
思念家乡的疼
只有那杯雄黄酒
醉了之后
依稀可以看见两千年前
踏浪而去的诗人

端午在特定的清晨醒来
时光回到旧时模样
还是两千年前的阳光么
还是两千年前的鸟鸣么
有个名叫钟馗的丑人
握剑在手怒目圆睁
守护民俗里
一往无前的龙舟

解不开历史的结
我们来吃粽子
剥开一个
再剥开一个
洁白的糯米恍若忠魂
那一粒红红的枣
仿佛还在跳动
有着淡淡的回声

艾草寄情思

□ 程应峰

路过菜市场,见摊子上摆了很多葱绿的菖蒲和碧翠的艾草,蓦然间想起,明天就是端午节了。刹那间,缕缕乡情亲情弥漫开来,情绪就被一种叫思念的感情给结住了。

在乡下,每逢端午,家家户户都有在门前插菖蒲挂艾草的习惯。从小我的身体就不太好。正因为这样,总是在端午节的头一天,不管阴晴风雨,母亲都会弄一束菖蒲和一束艾草回来。早

早地将它们插

在门楣上。在母亲心中,插菖蒲挂艾草可以祛鬼禳邪、祈求平安,菖蒲和艾草所散发的香气确实能驱逐蚊虫,祛瘟镇痛。

那年端午节的前一天,有人给父亲捎来口信,让他去接一项小工程,并说活很苦,但多少可以赚点钱,只是时间长一点,要一两个月。为了生计,父亲毫不犹豫,马上就答应了。并吩咐母亲为他打点行囊。那天,母亲为着替父亲准备干粮,忙了整整一天。天黑后,为了次日的行程,父亲早早就歇着了。母亲在油灯前忙了一会针线,也吹灯睡了。可是在黑暗中,我分

明听见母亲在床上辗转反侧。

第二天天亮,父亲背上了行囊。可母亲却不见了。我走出房门,看见母亲背着一捆葱翠碧绿的菖蒲和艾草正急急地往家赶。那一刻,我的视野里,母亲成了乡村原野上一个移动的惊叹号。父亲放下肩头的行囊急急向母亲迎去。父亲出发了,门楣上飘着菖蒲和艾草的清香。母亲和我们兄弟几个,站在菖蒲和艾草的清香里,为远行的父亲默默祝福。

这是多年前的事了,如今想起,恍如昨日。我知道,那天晚上,母亲辗转难眠,全因心头装着对一家人的牵挂啊。

又到端午,中午下班的时

候,我买了一束菖蒲和一束艾草回家,在青葱碧翠的遐想和清怡之香里,虔诚地将这两样带着乡野气息的草本植物挂上了门楣。

端午节这天,我坐在书房里,从书房的窗户一眼望去,发现凡看得见的地方,门楣上都飘着菖蒲和艾草。看来,有很多人如我一样,心中装着与生俱来的亲情和乡情。这样的时候,我给老家打了个电话,因为无法马上回家,在心中默默为母亲祈祷,嘱她要心无旁骛,用心治疗。我坚信,慈祥而坚毅的母亲,一定可以摆脱病魔的困扰,在我踏进老家门槛的时候,欣慰地叫着我的乳名。

爱在端午节

□ 史久爱

对我来说,儿时的端午节,印象最深的不是香甜的粽子,而是那些色彩缤纷的“五彩线绳”和香气悠远的艾草。

五彩线绳,是每年端午节母亲送给我们姐弟四

人的节日礼物。犹记得,当我揉着眼睛,刚从被窝里爬出来的一刻,母亲就唤我去洗手、洗脸。然后微笑着把一些色彩鲜艳的丝线搓成一股绳,颇为郑重地系在我的手臂上(这期间是不允许我说话的),声称它可以让我避开疾病和蛇蝎类毒虫的伤害,为我带来一年的好运气。尽管我半信半疑,但依然会喜不自禁。因为这些丝线不仅承载着父母美好的愿望,还

是我童年里一道美丽的风景。随后,无论我走到哪里,都会故意把衣袖高高挽起抑或直接穿着背心,见谁就伸出手臂向他们炫耀!尤其是奶奶和婶婶最爱逗我:“姐姐的‘手链’可真漂亮啊。”顿时,我的心里就像吃了蜜一样甜,仿佛这个节日也有了甜蜜的味道。

艾草,是一种散发着奇异香味的草,平日做农活时,母亲会顺便到河渠边、田间地头挖一些回来,晒干后,在傍晚点燃,用它来

驱除蚊虫有非常好的效果。而端午节这天,母亲便把那些经过精心挑拣出来的艾草,分插在了每一间房屋的门扇上,为我们辟邪,保佑我们全家健康平安。艳阳下,暖风中,那些青葱的艾草摇曳生辉,整个院子一下子变得生机盎然,且香气袭人,使得这个传统的节日弥漫着一种馨香而神秘的色彩。

早饭是母亲早早起床,烧火在地锅里熬制的新鲜麦仁汤。掀开锅盖,那浅黄泛有翠意的麦仁散发着清香,就着母亲从自家菜园里摘来凉拌好的地瓜菜,那可真叫清香爽口啊。

儿时的端午节,没有蜜枣粽,没有雄黄酒,更没有龙舟可赛,但留给我甜蜜、香醇和厚重的母爱一样,让我一辈子都难以忘怀。